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一、名词解释（每小题 5 分，共 30 分） 

1、 管理的社会属性 

2、 组织文化 

3、 控制 

4、 管理幅度 

5、 领导 

6、 正式组织 

二、    简答题（每小题 10 分，共 60 分） 

1、为什么要沟通？沟通的基本步骤有哪些？ 

2、简述法约尔所提出的管理原则。 

3、比较具体性计划和指导性计划。 

4、集体决策的优点有哪些？ 

5、制度创新包括哪些内容？ 

6、人员配备要遵循哪些原则？ 

三、     论述题（每小题 20 分，共 40 分） 

 

1、请举例说明管理者可以采取哪些办法来改善组织及其成员的伦理行为? 

2、请联系实际谈谈在对员工进行激励的时候，要注意哪些问题？应采用哪些相

应措施？ 

四、     案例分析（20 分） 

动力工业公司是一个生产多种产品的汽车替换零件制造商，由于执行积极合并的
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政策，发展很快。董事长约翰• 拉弗蒂认为公司的成长是健康的，公司之所以能以罕

见的速度迅速扩大，其主要原因在于：公司的经营是在高度分权的基础上进行的。由

于它是一个合并了一些公司的康采恩企业，拉弗蒂鼓励所属公司的经理们要仍像在参

加动力工业公司以前那样继续经营。现在，正在谈判同中央电子公司的合并问题。这

个公司生产广泛系列的电子元件，其中许多用于国防和宇宙工业。中央电子公司对动

力工业公司发生兴趣，是由于动力工业公司能提供该公司在发展一种高功能变压器的

最终阶段和建立生产新产品的工厂方面所急需的资金。可是中央电子公司的创办人和

总经理罗莎• 瓦斯克丝认识到同另一个公司合并的潜在危险：她将失去对她自己企业

的控制，并沦为一个大公司的雇工地位。 

    但拉弗蒂不断向瓦斯克丝保证，动力工业公司是在高度分权基础上经营管理的，

并描述他们的分权的概念如下： 

    “我们希望你，作为一个子公司的总经理，像过去一样照常进行管理。你的企业

是成功的，这就没有理由说，作为动力工业公司的一部分，就不能成功地继续经营、

销售、生产，以及产品开发等主要职能，只要你认为合适，一切由你经管。总之，我

们是按银行家的方式，由我们供给资金，即供给你需要的用于改进和扩充的资本。虽

然每个子公司的利润将上交总公司，但仍像你具有自己的公司一样，因为你每年将得

到两种收入：一份有保证的薪金和你公司一定比率的净利。” 

    在作了这样的保证以后，瓦斯克丝决定同动力工业公司合并。在 6 个月里，一切

都很顺利，瓦斯克丝几乎没看到公司总部有什么人来。到第 7 个月月初，总公司的会

计员来访问瓦斯克丝，详细地向她说明公司需要有利润计划，并要求她编制好中央电

子公司的利润计划、下年度详尽的收入和营业费用的预测。虽然会计员很和气，但却

讲得十分清楚，如果中央电子公司的活动明显地偏离了预测的情况，总公司将派一组

成本分析专家和工业工程师来查明偏离的原因并将提出必要的变革提议。 

    和会计员的这场经历刚过去，动力工业公司的劳资关系副董事长又访问了瓦斯克

丝，并通知她，几个总公司的劳资关系参谋成员将参加同代表中央电子公司雇工的工
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会即将进行的谈判。瓦斯克丝抗议说，她对自己公司的劳资契约已谈判多年了。然而，

人们对她解释说，这样做是为了全公司范围雇工的福利计划（如年金和保险），同时

也是为了防止工会在工资领域中利用一个子公司来反对另一个子公司，所以集中控制

谈判是非常必要的。在这次访问时，公司的一些劳资关系参谋成员还向瓦斯克丝略述

了公司有关工资计划的规定，并做出安排以实施公司职员和主管人员的薪金计划。 

    下一个月，瓦斯克丝访问了拉弗蒂并询问为了取得建设生产高功能变压器新厂房

的资金她应采取什么步骤。 

    拉弗蒂答复说：“我将从总公司财务部门派人访问你，并向你指出如何填写基建

资金申请表。这不过是个例行手续，但是请记住，你仅仅是 15 个子公司中的一个，

大家都同时需要钱，况且今年能否取得这笔钱，不仅取决于你的需要，还将取决于其

他 14 个公司的需要。” 

试回答以下问题 

    1． 动力工业公司在经营上是否尽可能地实行了分权？ 

    2． 作为瓦斯克丝（中央电子公司的总经理），你认为母公司的管理政策基本上

是集权还是基本上是分权？为什么？ 

 

 

 

 

 


